

# 推榜样 立标杆 促工作

## 温州法院先进典型巡礼

通讯员 温萱

### 公平正义是标杆 ——记温州市中级人民法院刑一庭

他们是温州法院的先进典型,他们中有全国法院先进集体,有全省星级示范法庭,有全国法院办案标兵,有个人二等功的荣立者,亦有浙江省劳动模范、浙江省最美执行干警……他们是温州法院的宝贵精神财富,他们是一面面旗帜,以有形的正能量和鲜活的价值观,引领感召着身边的同事,推动法院工作不断向前发展。

温州法院将始终以建设“新时代一流法院”为目标,充分发挥先进典型的引领示范作用,旗帜鲜明地为敢于担当的干警担当,为敢于负责的干警负责,为干警干事创业、施展才华提供更加广阔的舞台。

一组组数字,记录下了司法的公平与正义:2016年至2019年4月,全庭共审结一审重大刑事案件46件,二审案件3042件,审理案件数名列全省前茅。

.

#### 忠诚干净担当作为, 严肃活泼铸就团结集体

铁一般的纪律铸就铁一般的队伍,刑一庭严抓队伍建设。在工作之余,他们团结活泼、亲近有爱,共同成长。

调研方面该庭也硕果累累,3年来在省级以上刊物发表案例、调研文章23篇,在学术讨论会获奖8人次。其中,“涉家暴刑事案件专家证人出庭研究”课题成功中标最高法院审判理论自选课题,姚某故意杀人案入选最高法院家庭暴力犯罪典型案例。

漫漫前路,任重道远,刑一庭将始终秉持公平正义的理念,继续忠诚履职,切实履行好打击刑事犯罪,维护社会安定和谐的神圣职责!

### 立足审判服务大局, 严守社会公平正义底线

作为承担了温州地区大部分重大刑事一审案件以及近半数二审刑事案件审判工作的法庭,刑一庭干警咬紧牙关、迎难而上,严惩严重暴力犯罪,妥善审理了在全国影响较大的乐清滴滴顺风车司机杀人案、瓯江学院前院长被杀案、瑞安小学生家长杀人案等一大批大要案。

自中央开展扫黑除恶专项斗争以来,刑一庭

### 基层法庭的平凡之路 ——记平阳县人民法院鳌江法庭

誉,见证着鳌江法庭司法为民、护航发展的不懈努力。

这几年,辖区经济快速发展,也对法治环境带来了诸多挑战,鳌江法庭的收案数从2016年的2142件攀升至2018年的3012件。面对案件量的激增,全庭干警始终秉持“法官不一定要办大案,但一定要用心办案”的理念,用实际行动,不断增强人民群众的司法获得感。

今年年初,从事编织袋生意的董某,因经营不善跑路了,留下15万元的工资未支付。被欠薪的18位老人前往派出所报案,却因证据不足等原因,无法立案。无奈下,老人们来到鳌江法庭:“我们平时一个袋子的工钱才3分钱,辛辛苦苦赚的血汗钱就这样没了啊!”

承办法官立即安抚老人的情绪,同时着手寻找董某,经过与劳动部门、电信运营商反复沟通,在鳌江法庭,有扎根20余年,年办案600余件的“老骥伏枥”郑乃生;有善于化解家事、劳动纠纷,年办案777件的“法庭一姐”黄陈花;也有办最难的案件,掉最多头发的“繁案首席”包崇鸽……他们平凡亦非凡,各自书写着精彩的法官答卷。

多次走访,收集到董某十余个电话号码,一一尝试,终于打通。开始,董某态度强硬拒绝付款,法官多次劝解,释明利弊,最终成功将其劝回本地,支付了老人们的工资。

该庭以“司法为民”为宗旨,积极打造智慧化法庭。在法庭诉讼服务中心设置“24小时法庭”、推广“浙江移动微法院”和“ODR”小程序运用,在南麂岛设立旅游巡回法庭和诉调对接联络站,打通诉讼服务“最后一公里”。

同时,该庭助力营商环境提升、乡村振兴战略实施中心工作,开展“法官讲法进企业”“法官讲法进礼堂”等活动,及时了解企业、群众的司法需求,解答他们切实利益相关的问题,收到了良好的社会效果。

在鳌江法庭,有扎根20余年,年办案600余件的“老骥伏枥”郑乃生;有善于化解家事、劳动纠纷,年办案777件的“法庭一姐”黄陈花;也有办最难的案件,掉最多头发的“繁案首席”包崇鸽……他们平凡亦非凡,各自书写着精彩的法官答卷。

### 铁肩担正义 温情护公平 ——记温州市中级人民法院林彩霞法官

温州中院有这么一位执行女法官,无怨无悔地奉献自己的青春,在平凡但不简单的岗位上实现了一位人民法官的人生价值和追求。她叫林彩霞,2001年大学毕业后考入泰顺法院,服务山区基层近10年,2010年选调到温州中院执行局工作。她多次被评为办案能手,荣立个人二等功一次、个人三等功三次,被授予浙江省劳动模范、全国法院执行工作先进个人、浙江省最美执行干警等荣誉称号。

#### 爱岗敬业

执行案件任务重、压力大、时间紧,执行法官总是一路奔劳、风雨兼程。5年来,林彩霞平均每年远赴外省市出差60多天,2015年更是长达75天。她曾在凌晨4点到达零下27度的辽宁铁岭,也曾在大年初六全家团圆之际匆匆远赴广州执行。

去年,为顺利通过执行第三方评估,40岁的她怀着二胎却一天都没有休息。怀孕初期,她白天上班,晚上去医院打针保胎,还经常加班加点。住院了,她仍坚持在病床上制作拍卖公告,电话指导……医生护士看了既敬佩又心疼。

正如林彩霞自己所说的,“审判给了当事人公平正义,而执行则是让公平正义‘变现’,我的工作就是为最终实现公平正义划上圆满的句号。”

#### 铁骨柔情

强制执行也需要执行法官的“执行温度”,她将司法为民理念落实到每一个具体案件的办理过程中。

朱某用房产为朋友提供抵押担保而成为被执行人。当时朱某的父亲身患癌症,为了不让他留下遗憾,林彩霞专门趁老人不在家之机安排人员评估、看房。房产拍卖后,她与买家沟通好,让朱某付租金再住半年。这种将心比心的细节举动,让朱某看到了法律“铁面”之外的柔情。朱某说:“林法官,我父亲临终也没想到这房产已经被拍卖了,我很感谢你所做的一切。”

正如林彩霞自己所说的,“审判给了当事人公平正义,而执行则是让公平正义‘变现’,我的工作就是为最终实现公平正义划上圆满的句号。”

#### 勇挑重担

在日常生活中,林彩霞性情平和,但在工作中被称为执行工作线上的“铁娘子”。面对持续的收案高峰,她从不推诿,勇挑重担。8年来,她办结执行案件1400多件,对遍及全国十几个省市的200多处财产启动司法评估拍卖,执行到位金额20多亿元,收结案数、执行到位金额均居执行局首位。

她总是迎难而上,一件件难啃的“骨头案”最终迎刃而解。她5次远赴徐州,推动处置有众多租户且被其他债权人养猎犬“霸占”的2万多平

### 一片丹心映法徽 ——记乐清市人民法院高文丹法官

高文丹是乐清法院民一庭的一名员额法官。她热爱法官这个职业,无声无息但深沉刻骨。

高文丹参加工作12年,一直扎根在审判一线。不管是标的额高达千万的建设工程案件,还是几千元的人身损害赔偿纠纷,她都一视同仁、认真细致对待。工作十余年,她一直用实际行动践行着自己的座右铭:勤勤恳恳做事,踏踏实实做人。她曾先后多次获评办案能手、乐清市优秀政法干警,荣立个人三等功、个人二等功。但在她看来,成绩永远属于过去,办好今后的每一个案件、完成组织交代的每一个任务,才是她尽责的职责本分。

作仍无法促成当事人达成调解。判决后,在双方返还物品的过程中,女方找来一个仿制品冒充钻石戒指返还给男方。男方发现被骗后,找高文丹主持公道。高文丹联系女方亲属和单位领导沟通对接,通过情、理、法各方面做女方的工作,最终圆满解决。今年3月,高文丹成功调解一对夫妻和好,还不定期地展开家事回访,跟进夫妻相处情况,传授夫妻和睦相处的小技巧,当事人说一定会好好经营这段婚姻,不让法官失望。

面对难关,高文丹坚定不移地履行自己的职责,将解决纠纷、维护当事人的合法权益视为工作使命。工作至今,她共审结各类民商事案件2100余件,仅2016

#### “离婚法官”的情理法

作为家事审判团队的主要负责人,主办家事纠纷案件,高文丹常被人称为“离婚法官”。她总是用心用情办好每一起案件。一起婚约财产纠纷案,高文丹通过多番工

年就办结465件。她不仅办案数量多,而且讲求办案实际效果。每当案件履行期届满前她都会主动打电话给当事人,督促按期履行,一定程度上降低了执行立案率。

#### 爱岗爱家的“女超人”

高文丹曾在怀孕早期被诊断出患有耻骨联合分离,不能负重、无法久坐。尽管如此,她还是坚持在工作岗位上。领导尽量减少安排她的工作,但她闲不住,主动承担了全庭卷宗的归档工作。她的努力都被同事们看在眼里,打趣她“勤劳的胎教”会让孩子受益终生。儿子出生后,她全心全意地陪伴、照顾,儿子夸奖妈妈是个女超人!

高文丹的爱人既佩服她,也对她表示愧欠。在5月28日温州中院召开的先进人物事迹宣讲大会上,高文丹的爱人作为家属代表发言,动情处他说:“作为一名法官的家属,我深知她为了这份工作、这个家庭付出的心血,也为她是中国法治事业建设的一员感到骄傲。在未来的日子里,我会一如既往地支持她的审判事业!”

### 做一名破产审判的开拓者

#### ——记温州市瓯海区人民法院郑拓法官

对于郑拓来说,选择做破产法领域的法官,有机缘的指引——大学期间的郑拓并没有系统学习过企业破产法,2010年进入温州瓯海法院成为商事审判庭的一员,也主要办诉讼案件。2011年,“江南皮革厂倒闭欠下3.5亿,黄鹤带着小姨子跑路”的段子突然红了,与此同时破产案件越来越多,正是在那个时候,郑拓走上了审理破产案件的道路。

在郑拓的眼中,破产审判有三个变化:“开庭变成开会,办案变成办事,谈话变成谈判。”破产案件还涉及法律问题、经济问题、社会问题、稳定问题的交织叠加,需要多方配合协调。

郑拓经办过全国首例特级资质建筑企业破产重整案——温州中城建设集团有限公司破产重整案。这家公司作为几十年的老牌企业,是温州唯一一家特级资质的建筑企业,全国各地的在建工程就有70多个,建筑工人3万余人。这意味着,案件如果处理不当,重整不成功,这些建筑工人,还有成千上万的购房户很有可能利益受损、投诉无门,后果不堪设想。

为此,郑拓查遍了全国的破产案件,检索了国内外和建筑企业破产相关的资料,问遍了同事和前辈……顶着巨

大的压力,他和合议庭及上百位债权人不断沟通,往往这边好不容易表示了理解,那边又有人急着要钱。建筑企业破产重整涉及到一些行政部门,还需要依靠党委政府、上级法院一起协调。通过大大小小上百次的协调会和整整9个月时间,他们终于促成中城公司重整成功。

.

曾经有中城公司债权人问郑拓,“这个案件如果按照法律规定破产清算算了,对于法官来说其实更轻松,干嘛搞得这么苦?”郑拓却坚持,越是不可能,就越要想办法变成可能。

中城公司破产重整成功后,在全社会引起广大反响,被全国各大电视、广播、报纸等媒体轮番报道,中央政法委、中国人民银行等国家部委专程来温调研中城案件的审理经验,中央电视台对该案也作了专题报道。

鲁迅先生说:“第一个吃螃蟹的人是很令人佩服的,不是勇士谁敢去吃它呢?”郑拓说,他不是第一个审理破产案件的勇士,但他愿意做一名破产审判的开拓者。他坦言,虽然破产审判的道路上充满荆棘,但他将不畏艰辛,继续前行。

### 用心描绘法治的春天

#### ——记温州市鹿城区人民法院金春法官

齐肩短发,话语细柔——这是温州市鹿城区人民法院金春从业20年给当事人和同事们最直观的印象。2019年1月,她获评“全国法院办案标兵”称号,在此之前,她早已获得“全省法院调解能手”、温州市“最美法官”等荣誉。在旁人看来,这些荣誉很值得在“朋友圈”晒一晒,她却一如往常,低调做人,埋头办案。从书记员到助理审判员再到审判员、副庭长,基层法院工作20年,她承办各类民商事案件共计4500余件,在审判岗位上默默奉献青春和汗水,努力践行“做一名好法官”的初心和誓言。

#### 一心为民 认真细致

近年来,鹿城法院受理的民商事案件数逐年剧增,作为民商事审判一线法官,金春始终秉持“公正司法,一心为民”

的情怀,承担了大量的民商事疑难案件的审理工作,历年办案数均位居全国基层法官前列。办公室里卷宗越堆越高,她对案件的认真细致毫不减。

一起民间借贷纠纷案件的原告宋某是位家境贫困且没有固定收入的间歇性精神病患者。审理过程中,金春发现宋某的诉请缺乏事实和法律依据,但如果败诉,对宋某来说无疑是极大的打击。在案件审理过程中,金春积极联系宋某亲属,与他们反复做宋某的思想工作。正是在这不厌其烦的沟通过程中,宋某息诉服判,案件得到了圆满的解决。

#### 耐心沟通 公正司法

法官每天都会面对不同的当事人,金春认为,耐心细致的沟通,让当事人认同法官公平公正的办案态度是非常必

.

一起民间借贷案件的原告郑老伯起诉某公司归还借款,因未充分举证所交付的借款,需要补充证据。郑老伯颇有怨言:“这个案件,我是受害者,你们不赶紧判对方还钱,反而要我补材料?”金春给老伯递上一杯温水,向他释明举证不足的后果。在得知老伯因出门匆忙忘带钱包,一路从车站走到法院后,金春还自掏腰包给老伯垫付了返程路费。而后,郑老伯在法定期限内补充了证据。最终,郑老伯胜诉,在电话里向金春道歉,并由衷表示感谢。

### 钢铁在逆境之中炼成

#### ——记文成县人民法院林晓燕法官

林晓燕,现任文成县法院刑事审判庭副庭长,浙江省第一批员额法官。

从事审判工作14年来,林晓燕固守对公平正义的执着追求,忠实履行法律赋予的庄严使命,办理或参与审理了一批批具有重大社会影响的案件,包括文成县首例组织、领导传销活动案,首例侵犯公民个人信息案,党的十九大后浙江省追回的首名“红通人员”陈碎园贪污案等等。因业务工作出色,她多次荣立个人三等功、个人二等功。

身为一名刑事审判法官,林晓燕认为刑事法律是严谨的,不容许出现任何差错。因此,十余年来,她时刻怀着如履薄冰的态度,恪尽职守、细致审查每一个案件,不忽略任何一个细节,坚决防止冤假错案发生。在严肃办案之余,

她也不乏柔情。她会耐心开导因罪被判刑哭得泪流满面的罪犯,会积极为失去经济支柱的家庭争取救助,经她手的案件无一例产生矛盾激化。

她坚定不移、兢兢业业地走在“司法为民”这条道路上,命运却与她开了一个个残酷的玩笑。2011年,林晓燕的父亲持续高烧不退,到温州、上海各大医院全面检查,却无法找出病因。因为没办法对症下药,父亲的身体逐渐衰弱,医院下了一次次的病危通知。在父亲生病的那几年里,身为独身子女的她,硬是咬紧牙关,在法官、女儿两个角色之间不停地切换,奔波于医院和单位,保质保

量完成办案任务。医院医生护士时常看到她在深夜的走廊上,低头研究案情,草拟判决书。她事后回到单位,脸上写满了憔悴,但面对工作她依然第一时间全身心投入,毫不懈怠。

也恰巧是这一年,她的孩子突发疾病,和逝去的父亲一样进入重症监护室。面对命运的无常,她这样说:“我无法改变,但我可以调整我的状态,积极去面对它。”命运没有压垮她,反而使她更加坚强,她笑着面对生病的孩子,给予他与病魔作斗争的勇气,教会他乐观生活。她笑着面对领导、同事、当事人,笑着面对审判事业。即使在最困难的时刻,林晓燕也没有对繁重的工作抱怨过一句,委婉拒绝了组织的帮助。

钢铁是怎样炼成的?在熔炉中炼成,在逆境中铸就。她是一株风中劲竹,坚韧有毅力,栉风沐雨,却依然不改青翠本色。她是铁骨铮铮的法律人,无愧于神圣的审判事业,无愧于伟大的法治时代。